

Михалковъ Майданъ.	Васильевскомъ.
Тагаевъ.	Варварскомъ при Никоновской церкви.
Сырятинъ.	
Пермьевъ.	<i>Княгининскаго уезда:</i>
Большихъ Полянахъ.	Вельдемановъ.
Мамлѣевъ.	Рождественскомъ.
Силинъ.	Буколеяхъ.
Шутиловъ.	
Русиновкъ.	<i>Горбатовскаго уезда:</i>
Рождественъ.	Теряевъ.
Симбуховъ.	Чмутовъ.
Иванцевъ.	Шарголяхъ.
Михайловкъ.	
Невѣровъ.	<i>Семеновскаго уезда:</i>
Темяшевъ.	Филинъ.
<i>Балахнинскаго уезда:</i>	Пятницкомъ.
Бурцевъ.	Мухинъ.
Бриляковъ.	Быдреевкъ.
<i>Макарьевскаго уезда.</i>	Юрасовъ.
Никольскомъ.	Вѣлкинъ.

## НИЖЕГОРОДСКІЕ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

15-го Сентября. № 18-й.

1893 года.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

#### Чему поучаетъ малое деревцо?

Преосвященнѣйшаго Іереміи (въ схимонасѣхъ Іоанна), бывшаго Епископа Нижегородскаго,

Предъ вашими глазами малое, юное деревцо; вы проходите мимо его безъ всякаго вниманія къ нему; оно вѣсъ, какъ предметъ маловажный и обыкновенный, никакъ не занимаетъ. Но это самое дерево внушиаетъ намъ великіе уроки для дѣятельности.

Вопр. Какіе уроки?

Отв. Оно служить наставникомъ какъ для васъ, такъ и для родителей и воспитателей вашихъ.

Вопр. Чему же это деревцо малое поучаетъ дѣтей?

Отв. Видимъ, что оно удобно преклоняется ко всякой сторонѣ, куда ни приклонится; и куда наклонится — къ югу-ли, къ сѣверу-ли, къ востоку, или къ

западу, туда и растеть. Не таково ли же юное и малое отроча? Чему оно поучается, къ тому и привыкнетъ, и къ чему привыкнетъ, то обращается ему въ начало и правило дѣятельности на всю жизнь. Научится человѣкъ въ отрочествѣ своемъ добру: онъ чрезъ всю жизнь свою, при помощи Божіей, добрымъ будетъ. Научится ли злу и порокамъ: онъ будетъ золь и пороченъ во все продолженіе жизни, если благодать Божія не воздѣйствуетъ въ немъ къ исправленію его. Эту истину можно видѣть и въ другомъ, близкомъ къ намъ примѣрѣ.

*Вопр.* Въ какомъ?

*Отв.* Новый деревянный сосудъ чѣмъ, сказано, проникается, то и будетъ изъ него ощущаться. Проникнется ароматическимъ веществомъ: ароматъ и буде-те обонять. Будетъ ли въ немъ деготь, или что иное зловонное: этотъ запахъ онъ будетъ и издавать. И въ семъ то содергится для васъ, дѣти, урокъ.

*Вопр.* Какой?

*Отв.* Въ настоящіе годы вали не привыкайте къ дурнымъ дѣламъ, словамъ, мыслямъ и пожеланіямъ, чтобы не быть дурнымъ, отвратительнымъ для Бога и для общества вашего человѣкомъ. Не привыкайте къ своеволію и необузданности, чтобы своеволіе не ввергло васъ въ поведеніе беззаконное и распутное. Не привыкайте къ непочтительности и неуваженію старшихъ, чтобы не быть дерзкимъ и наглымъ невѣждою. Не привыкайте къ упрямству и неповиновенію властямъ, чтобы не овладѣть вами духъ противленія. Не привыкайте ни къ гордости, ни къ зависти, ни къ гнѣву, ни къ памятозлобію и мстительности, чтобы не быть вамъ въ обществѣ существомъ злоречивымъ и не-

терпимымъ. Да не овладеетъ вами никакая злая привычка, ни привычка къ празднословію, ни навыкъ къ злорѣчію и сквернословію. Напротивъ, стяжите привычки добра, полезныя, Богу и добрымъ людямъ благопріятныя.

*Вопр.* Какія, спросите?

*Отв.* Навыкните памятовать всегда о вездѣприсутствіи и всевѣдѣніи Божіемъ, о томъ, что вы всегда предъ Его очами, что ни дѣлаете, что ни мыслите. Навыкните дѣлать, мыслить и желать токмо то, что Ему пріятно и угодно, и отвращаться отъ всего Ему неугодного, хотя бы то пріятно для вашей чувственности и страстнаго сердца. Навыкните любить храмъ Божій, быть въ немъ, молиться и слушать слово Божіе и то, что слышите тамъ, старайтесь исполнять самымъ дѣломъ. Пріобучитесь быть кроткими, смиренными, почтительными, послушными, воздержными и въ пищѣ, и въ словѣ, и въ слышаніи. Однимъ словомъ, изучая полезныя ремесла и науки житейскія, паче и первѣе всего научитесь быть христіанами, христіанами не по имени только, но самыми дѣломъ. Вотъ вамъ урокъ малаго деревца! Есть въ немъ урокъ и для родителей вашихъ.

*Вопр.* Какой?

*Отв.* Передайте имъ сіе — не мое, но святителя Тихона Задонскаго слово: отъ воспитанія, какъ отъ сѣмени плоды, все проще время жизни зависить. Сего ради увѣщеваетъ слово Божіе родителей, да воспитываютъ чадъ своихъ въ наказаніи и ученіи Господнемъ (Ефес. 6, 4). Многіе учатъ дѣтей своихъ свѣтской политикѣ, иностраннымъ языкамъ и обыдаямъ, и на то немалыя суммы иждиваются; но похристіански жить

коль немногіе изучаютъ! А безъ сего, всякая наука ничто, и всякая мудрость буйство. Что пользуетъ христианину говорить разными языками, а жить безбожно? Что пользуютъ художества и искусства безъ страха Божія и богоизвестной жизни? Сего ради, христіанинъ, первое тищаніе твое да будетъ отомъ, чтобы дѣтей своихъ научить похристіански жить. Господь Богъ не взыщетъ съ тебя, училъ ли ты дѣтей своихъ свѣтской политикѣ и языкамъ; но взыщетъ, училъ ли похристіански жить, наставляльши ихъ благочестію. Блаженны дѣти, имѣющіе таковыхъ родителей и воспитателей! Блаженны они въ сей жизни временной и въ будущей-вѣчной!

### Приходъ села Апраксина Сергачского уѣзда, Нижегородской епархіи.

Село Апраксино отстоитъ отъ Нижнаго-Новгорода на 180 верстъ, отъ Сергача на 50 и на пять верстъ отъ села Черновскаго — ближайшей почтовой станціи; расположено оно на равнинѣ лѣваго западнаго берега рѣчки Сали, впадающей въ трехъ верстахъ отъ села въ р. Пьяну, и только незначительная часть села, называемая „Притыкой“, разбита по правому восточному берегу Сали.

Водой Апраксино богато: кромѣ Сали и недалекой Пьянѣ въ немъ предъ каждымъ порядкомъ, на дворахъ и огородахъ понарыто множество колодцевъ, изъ которыхъ мѣстные жители и берутъ воду, но лѣсовъ по близости села теперь нѣть и, за истребленіемъ ихъ, во многомъ измѣнился самъ климатъ въ окрестности:

вмѣсто прежней сырости теперь годъ-отъ-году становится суше, а умѣренные прежде по зимамъ холода смѣнились на сильные морозы; не стало въ приходѣ и болѣзней особыхъ, какъ порожденія сырого климата.

Почва земли мѣстами черноземная, мѣстами же бѣлоглинистая; грунтовыя дороги, удобныя по лѣтамъ и зимамъ, въ водополь и при обильныхъ дождяхъ становятся затруднительными.

Приходъ Апраксинскій состоитъ собственно изъ одного села, въ коемъ обывательскихъ дворовъ 289, душъ обоего пола съ небольшимъ двѣ тысячи, граничитъ съ сѣвера селомъ Черновскимъ, съ запада Кистеневымъ, съ юга Пустошкой-Знаменскимъ, съ юго-востока Селищами, съ востока Чукалами и съ сѣверо-востока Саргой.

По типу образованія приходъ принадлежитъ къ разряду тѣхъ селеній въ краѣ, которые возникли здѣсь путемъ владѣльческой помѣстной колонизации. Название села Апраксинымъ указываетъ и на тотъ владѣльческий родъ, предками котораго положено и начало селу. Родъ Апраксиныхъ ведетъ свое происхожденіе отъ выходца изъ Золотой Орды Солохмира, въ крещеніи Иоанна, который въ 1371 году переселился въ Рязанскую область и здѣсь женился на дочери Рязанскаго князя Олега Ивановича Анастасіи. Петръ Великій роду Апраксиныхъ за заслуги отечеству пожаловалъ графскій титулъ.

Апраксино изъ владѣнія рода основателей впослѣдствіи перешло во владѣніе рода Новосильцевыхъ. Послѣднимъ крѣпостнымъ владѣльцемъ с. Апраксина былъ помѣщикъ капитанъ Александръ Петровичъ Новосильцевъ, при которомъ состоялось освобожденіе крестьянъ:

крестьяне с. Апраксина вышли прямо на земельную десятину и потому съ самаго освобождения стали называться крестьянами собственниками, а не временнообязанными, какъ назывались другіе, тѣ, которые согласились на полный надѣль съ условіемъ окупать его въ извѣстное число лѣтъ по освобождениіи натуральной барщиной.

Когда образовался Апраксинскій приходъ—отвѣта на это не даютъ ни мѣстное устное преданіе, ни сохранившіеся церковные документы. По клировымъ вѣдомостямъ, впрочемъ, извѣстно, что нынѣ существующая въ Апраксинѣ приходская церковь построена въ 1730 году, но первая это церковь по построенію со времени образованія прихода, или же вторая, третья—объ этомъ свѣдѣній нѣтъ. Если же предположить, что существующая нынѣ въ Апраксинѣ церковь есть первая по образованіи прихода, то и тогда получится уже 163 года существованію Апраксинскаго прихода.

Храмъ занимаетъ мѣсто на площадкѣ внутри села по равнинѣ, прорѣзываемой ручьемъ „Будыль“, который обтекаетъ зданіе храма за церковной оградой съ двухъ сторонъ; разстояніемъ храмъ отъ зданія земской школы въ 22 саженяхъ и отъ домовъ поселянъ и зданія волостного правленія въ 40; по архитектурѣ онъ крайне простой: деревянный, въ главной части квадратной формы, съ кровлей шатромъ и одной изъ дрѣвесной чешуйки главой, увѣнчанной деревяннымъ крестомъ. До 1869 года не было при церкви и колокольни: она пристроена къ притвору въ этомъ году, когда произведена была и виѣшняя ремонтировка всего церковнаго зданія; деревянная кровля всюду замѣнена же лѣзною, окрашеною мѣдянкой, главы и кресты обиты

бѣлой жестью, а стѣны покрашены бѣлой краской. Храмъ однопрестольный во имя Живоначальныя Троицы и до 1882 года холодный; въ этомъ году онъ передѣланъ на теплый къ радости всѣхъ прихожанъ, особенно же старыхъ и больныхъ, стараніемъ церковнаго старосты А. П. Кузнецова и предсѣдателя церковно-приходскаго попечительства Ф. Г. Глазова на средства, до 1200 рублей, благотворителей, пожелавшихъ остаться неизвѣстными. Въ 1883 году произведена ремонтировка и внутри храма: стѣны, потолки, полы, двери и окна выкрашены заново, а иконостасъ вновь позолоченъ. Тогда же въ оградѣ церковной построены изъ кирпича караулка и кладовая, каждая по 7 аршинъ въ ширину и по 9 въ длину, крытыя желѣзомъ, и при нихъ дровянной сарай, тоже изъ кирпича, длиною 10 аршинъ, а шириною 7, крытый тесомъ. На все это израсходовано до 2000 рублей, пожертвованныхъ разными лицами, пожелавшими остаться неизвѣстными. Въ 1884 году начата и окончена каменная ограда вокругъ церкви съ таковой же башней противъ алтаря съ назначеніемъ усыпальницы для покойниковъ до отпѣванія. Денегъ на это израсходовано отъ неизвѣстныхъ жертвователей до 1500 рублей. Строителями были же лица, что и при передѣлкѣ холодной въ теплую церковь.

Церковь утварью достаточна, но примѣтительностей въ пей нѣтъ. Въ библіотекѣ церковной имѣется книгъ 147, названий 83; всѣ книги содержанія духовнаго, какъ-то: догматическія, нравоучительныя, літургическія, собесѣдовательныя, каноническія и проч. Въ архивѣ церковномъ документовъ раньше 1821 года нѣтъ.

Въ посѣщеніе при обозрѣніи епархіи Троицкой

Апраксинской церкви 1 Июня 1887 года. Преосвященний Модестомъ — Владыка, оставляя храмъ при выходѣ изъ него, выразился такъ: „благоукрашенная церковь“.

Въ 1841 году послѣдній изъ крѣпостныхъ владѣльцевъ села Апраксина Александръ Петровичъ Новосильцевъ построилъ на сельскомъ кладбищѣ каменную напольную церковь небольшихъ размѣровъ, однопрестольную и одноглавую, безъ колокольни, круглой формы на манеръ древнеримскаго Пантеона со склепомъ подъ ней. Иконостасъ въ этой церкви трехъярусный столярной работы съ рѣзьбой, покрытой по бѣлому фону, гдѣ нужно, позолотой; иконы для иконостаса писаны всѣ, кроме двухъ мѣстныхъ иконъ (фамильныхъ), въ Троицкой Сергіевой лаврѣ по золоту живописью; царскія врата рѣзныя, вызолоченыя; дверь, ведущая въ церковь, одна съ запада со ступенчатой лѣстницей къ ней; колокола, числомъ 4, въ которыхъ во всѣхъ вѣсу до 6 пудовъ, висятъ подъ фронтономъ у входной двери. Утварью и ризницей церковь снабжена строителемъ въ достаточномъ количествѣ. Освященіе этого храма совершено 5 Августа 1871 года въ честь Божіей Матери — Владимірскаго Ея образа. Церковь холодная, покрыта желѣзомъ и окрашена совѣтъ бѣлой краской.

Въ 1877 году Высокопреосвященнѣйшій Іоанникий, обозрѣвши эту церковь, сказалъ про нее: „хорошенькая церковь, надобно ее поддерживать“.

Составъ причта при Апраксинской Троицкой церкви до реформы 1869 года былъ полный, затѣмъ оставлены только священникъ и псаломщикъ, а съ 1885 года возстановлена вакансія діакона. Содержаніе причта получаетъ главнымъ образомъ отъ земли, которой имѣетъ

ся въ нареѣкѣ 34 десятины, изъ нихъ 30 десятинъ пахотной въ трехъ поляхъ, 3 луговой и одна подъ усадьбами причта, на которой расположены дома причта: у священника оккупленный приходомъ, а у діакона и псаломщика собственные; дома все деревянные. Пособіемъ къ содержанію отъ земли всегда служила и служитъ плата за требы отъ 3 к. до 2 р. 50 к.

Изъ пастырей приходская память помнить только тѣхъ, которые священствовали въ Апраксинѣ въ текущемъ столѣтіи. Первый изъ нихъ, сохранившійся въ памяти, іерей Николай Васильевъ, мужъ ученый по тогдашнему времени, кромѣ Латыни хорошо знавший и Греческій языкъ, по жизни воздержный и трудолюбивый, по старинѣ служившій и обѣдню въ лаптяхъ. Скочался онъ, исполненный лѣтъ многихъ, въ 1819 году. На мѣсто его поступилъ Александръ Никитинъ — величественного роста и вида; памятенъ тѣмъ, что предъ помѣщиками настаивалъ не трудить крестьянъ (его прихожанъ) по воскреснымъ и праздничнымъ днамъ барскими работами, а дать имъ возможность въ эти дни всѣмъ ходить въ церковь, а въ св. Четыредесятницу хотя бы по очереди всѣмъ говѣть, исповѣдаться и причащаться св. Христовыхъ Таинъ. На мѣсто его въ 1838 году поступилъ Николай Ивановичъ Лавровъ. Онъ прослужилъ въ Апраксинѣ штатнымъ священникомъ 23 года и столько же прожилъ въ немъ по поступлению за штатъ по слабости зрѣнія, котораго окончательно лишился за 13 лѣтъ до своей кончины, послѣдовавшей 14 Ноября 1884 года; но и за штатомъ о. Лавровъ продолжалъ служить своей церкви, чѣмъ могъ: онъ до самой кончины былъ духовникомъ для многихъ и, какъ отличный знатокъ пѣнія, руководилъ

не смотря на свою слѣпоту, устроеннымъ имъ еще до выхода за штатъ хоромъ пѣвчихъ изъ лицъ прихожанъ, прежде почти не умѣвшихъ пѣть. Въ 1861 году поступилъ въ Апраксино, нынѣ служащій священникъ Николай Евфимовичъ Лебедевъ, кончившій полный курсъ въ Нижегородской Духовной Семинаріи, сынъ протоіерея г. Лукоянова, магистра богословія, Евфимія Ивановича Лебедева. Онъ съ первыхъ же поръ съ ревностію отдался исполненію своихъ пастырскихъ обязанностей и, между прочимъ, заботливости о благоукрашении приходского храма. Такъ, его заботливостію пріобрѣтенъ въ 1864 году колоколь во 127 пудовъ, стоимостью до 2300 рублей, въ 1869 году построена колокольня и произведена внѣшняя ремонтировка церкви на сумму до 700 рублей, въ 1873 году построенъ церковный шестистѣнныи, крытыи тесомъ, домъ въ 600 рублей (въ немъ теперь помѣщаются безмездно земская школа для приходскихъ дѣтей) и проч.

Населеніе Апраксинскаго прихода все православное. Кромѣ проявленнаго съ 1864 года и по настоящее время продолжающагося участія въ благоустройствѣ своего приходского храма, Апраксинцы лѣтъ съ 20 назадъ стали усердно посещать церковныя богослуженія и исполнять во св. Четыредесятницу важнѣйшій христіанскій долгъ исповѣди и св. Таинъ Причастія, чего за ними до этого времени не было.

Главное занятіе Апраксинскихъ прихожанъ — земледѣліе; но такъ-какъ въ надѣль они получили только дарственную десятину, то волей-неволей вынуждены арендовать земли у сосѣднихъ землевладѣльцевъ. Нѣкоторые изъ прихожанъ (въ составѣ 13 семействъ) купили себѣ земли въ собственность, въ общемъ до 500

десятина.

Подспорьемъ къ земледѣлію служить торговля по преимуществу мяснымъ и рыбнымъ товаромъ — это дѣло мужчинъ, а женщины вывозятъ на сосѣдніе сельскіе базары своего приготовленія въ продажу пироги съ разной начинкой и этимъ добываютъ копѣйку въ домъ.

Умственное развитіе Апраксинскихъ прихожанъ съ распространеніемъ грамотности въ приходѣ начало значительно подниматься. Распространенію грамотности въ приходѣ начало положило духовенство. Сначала члены причта занимались обучениемъ крестьянскихъ мальчиковъ чтенію, письму и молитвамъ по зимамъ у себя на домаѣ безмездно и въ всякихъ программахъ, но съ 1873 года открылась въ приходѣ правильно поставленная земская школа, въ которой ежегодно обучается отъ 50 до 60 человѣкъ, въ пятой доли изъ этого числа девочки. Въ настоящее время общее число грамотныхъ въ приходѣ свыше 500 человѣкъ.

При Троицкой Апраксинской церкви съ 20 Сентября 1874 года существуетъ церковно-приходское попечительство. За все время своего существованія онъ старалось и старается своими добровольными сборами и пожертвованіями приносить пользу церкви, школѣ, причту и погорѣльцамъ прихожанамъ. Такъ, въ 1882 году имъ собрано и роздано погорѣльцамъ села Апраксина 40 рублей; въ 1883 году имъ пожертвовано для приходской церкви кирпича на 60 рублей; въ 1884 году имъ пожертвовано кирпича для церковной ограды на 40 рублей; въ 1885 году имъ пріобрѣтена рѣзная позолоченая кіотъ въ церковь для образа св. Великомученицы Варвары въ 50 рублей; въ 1886 году предсѣдателемъ попечительства крестьяниномъ Феодоромъ

Герасимовичемъ Глазовымъ пожертвовано 20 рублей на наемъ учителя пѣнія для пѣвчихъ и причту луговъ на 24 рубля; въ 1887 году имъ же сдѣлано такое же пожертвование. Въ настоящее время выборныхъ членовъ церковно-приходского попечительства 7 человѣкъ подъ предсѣдательствомъ того же Ф. Г. Глазова.

Въ церковно-приходской Апраксинской лѣтописи, составленной мѣстнымъ священникомъ Н. Е. Лебедевымъ, отмѣчены между прочимъ слѣдующіе случаи церковно-приходской жизни. Подъ 20 Ноября 1881 года: „Сегодня скончалась отъ чахотки супруга моя О. Н. 40 лѣтъ, оставивъ шесть малолѣтнихъ дѣтей! Что я буду дѣлать съ ними? Да будетъ, Господи, воля Твоя, яко на небеси и на земли. Предъ кончиной она напутствована была Таинствами, а при погребеніи оплакана всѣмъ приходомъ. По молитвѣ православныхъ сотвори ей Господи вѣчную память“.

Подъ 10 Октября 1883 года: „Сегодня псаломщикъ нашего села А. Н. Можарскій Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ посвященъ во діакона въ наше село. За 12-лѣтнюю службу въ должности псаломщика при хорошемъ поведеніи Богъ сподобилъ его діаконскаго сана. За Богомъ молитва, а за Царемъ служба не пропадаетъ“. (Въ Мартѣ 1885 года діаконъ сдѣланъ штатнымъ съ правами на двѣ части доходовъ).

Подъ 25 Августа 1886 года: „Завтра храмовой праздникъ въ нашей напольной кладбищенской церкви во имя Владимірскія иконы Божія Матери. При семъ мнѣ пришла на мысль судьба этого храма. Построенъ онъ въ 1841 году и до 1871 года, въ теченіе 30 лѣтъ, стоялъ не освященнымъ. Строитель храма — помѣщикъ села Апраксина капитанъ Александръ

Петровичъ Новосильцевъ въ этомъ случаѣ раздѣлялъ присущее многимъ господамъ предубѣжденіе, что какъ скоро храмъ освятить, то онъ, строитель его, непремѣнно скоро умретъ. Эта суевѣрная боязнь смерти и удерживала строителя храма отъ освященія церкви такое долгое время: онъ такъ и умеръ съ тѣмъ, что построенная имъ и всѣмъ потребнымъ попреизлиху снабженная церковь осталась не освященной. Значитъ смерть косить храмоздателя и до освященія храма! Господинъ Новосильцевъ скончался 19 Марта 1871 года и положенъ въ фамильномъ склепѣ подъ основанною имъ церковью, гдѣ ранѣе того погребена мать его Наталія Алексѣевна, урожденная Астафьевъ, и другіе ихъ родственники. Храмъ же освященъ былъ въ томъ же (1871) году 5 Августа. Св. Антиминсъ (шелковый-голубой), положенный на престолъ этого храма, священномѣстствованъ Преосвященнѣйшимъ Аѳанасіемъ, бывшимъ Нижегородскимъ, въ 1830 году; онъ былъ прежде въ церкви села Медынцева. Высокопреосвященнѣйшій Іоанникій въ 1877 году при посвященіи сего храма сказалъ о немъ: „хорошенѣкая церковь, надобно ее поддерживать“, а прихожане какъ-то холодно къ ней относятся, говорить: „она не наша, не мы ее строили“, и потому даже и не празднуютъ, когда бываютъ въ ней храмовые праздники. Надѣюсь, что время все измѣнить, и взглянуть такой прихожанъ на „барскую“ церковь измѣнится, какъ скоро изгладятся въ послѣдующихъ поколѣніяхъ прихожанъ воспоминанія о барщинѣ и тяжелыхъ испытаніяхъ 1861 года“.

Сообщ. Аполлонъ Можаровскій.

Архієрейськія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за вторую половину Августа и первую половину Сентября.

Наканунѣ праздника Успенія Пресвятой Богородицы всенощное бдѣніе въ новомъ ярмарочномъ Александровскомъ соборѣ совершалъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Ювеналій; сослужащими Его Преосвященству были: управляющій Нижегородскимъ Благовѣщенскимъ монастыремъ іеромонахъ Макарій, соборные священники П. П. Никольскій и И. В. Яхонтовъ и Владимірской ц. свящ. Н. К. Виноградовъ.

Въ самый день праздника Успенія Пресвятой Богородицы Преосвященнѣйшій Ювеналій совершалъ литургію въ старомъ ярмарочномъ Спасскомъ соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Каѳедр. Протоіерей П. І. Владимірскій, Ректоръ Семинаріи Протоіерей Г. В. Годнѣвъ, іером. Макарій и свящ. Н. К. Виноградовъ.

22 Августа, воскресенье, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Нижегородскій и Арзамасскій, совершалъ литургію въ Александро-Невской церкви при подворьї Городецкаго Феодоровскаго монастыря въ Н.-Новгородѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: іеромонахъ Макарій, Экономъ Архієрейского дома іером. Алексій и іеромонахи Городецкаго монастыря Арсеній и Нектарій.

25 Августа въ ярмарочной Макарьевской часовнѣ въ 12 ч. дня Преосвященнѣйшій Владиміръ совершилъ благодарственный молебенъ по случаю офиціального окончанія ярмарки и снятія ярмарочныхъ флаговъ.

29 Августа—въ день Успенія главы Предтечи и Крестителя Господня Іоанна Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ литургію и по окончаніи оной панихиду о всѣхъ за Вѣру, Царя и Отечество на брані животъ свой положившихъ православныхъ воинахъ—въ Спасскомъ соборѣ. Литургія совершена была Его Преосвященствомъ въ сослуженіи іером. Макарія, юбилетнаго прот. М. І. Востокова и священниковъ М. В. Добровольскаго и Н. Е. Троицкаго.

Того же числа вечеромъ, наканунѣ праздника въ честь св. Александра Невскаго, Преосвященнѣйшій Ювеналій въ сослуженіи іеромонаха Макарія и священниковъ П. П. Никольскаго, И. В. Яхонтова и И. В. Фіалковскаго совершалъ всенощное бдѣніе въ новомъ ярмарочномъ Александроневскомъ соборѣ.

Въ самый праздникъ св. Александра Невскаго и въ день тезоименитства Его Императорскаго Величества Государя Императора Александра Александровича, литургію въ Александровскомъ соборѣ совершалъ Преосвященнѣйшій Владиміръ. Сослужащими Его Преосвященству были: о. Архимандритъ Городецкаго монастыря Феодосій, Ректоръ Семинаріи Прот. Г. В. Годнѣвъ, іером. Макарій и священникъ И. В. Яхонтовъ.

4 Сентября, по случаю освященія обновленной церкви при Нижегородскомъ Александровскомъ Институтѣ, какъ освященіе, такъ и литургію въ сей церкви совершилъ Преосвященнѣйшій Владиміръ; сослужащими Его Преосвященству были: о. Благочинный градскихъ церквей Протоіерей І. З. Виноградовъ, о. Благочинный домовыхъ церквей Н.-Новгорода Протоіерей В. П. Рождественскій, Ключарь каѳ. соб. Прот. П. А. Серебровъ.

скій и Законоучитель Александровского Института свящ. Н. М. Архангельский.

5 Сентября, въ воскресенье, Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ литургію въ каѳедр. соборѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Каѳедральный Прот. И. И. Владимірскій, Ректоръ Семинарии Прот. Г. В. Годневъ, іером. Макарій и свящ. П. П. Никольскій. По окончаніи литургіи при участіи служащаго духовенства и духовенства градскихъ церквей Его Преосвященство сопровождалъ крестный ходъ изъ каѳедр. собора на Благовѣщенскую площадь, гдѣ, передъ Благовѣщенскимъ соборомъ, совершилъ благодарственное молебствіе по случаю избавленія города отъ холеры.

8 Сентября—въ праздникъ Рождества Пресвятой Богородицы Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ литургію въ каѳедр. соборѣ въ сослуженіи Каѳедр. Протоіерея П. И. Владимірскаго, Ключаря каѳ. соб. и священниковъ П. П. Никольскаго и М. В. Добровольскаго.

12 Сентября, въ воскресенье, Преосвященнѣйшій Владимиръ въ сослуженіи іером. Макарія, Ключаря каѳедр. собора, Эконома Архіерейскаго дома и Законоучителя Гимназіи свящ. П. Г. Политковскаго совершилъ литургію въ Крестовой церкви.

Наканунѣ праздника Воздвиженія Креста Господня, 13 Сентября, Преосвященнѣйшій Владимиръ всенощное бдѣніе и чинъ воздвиженія животворящаго Креста совершилъ въ каѳедр. соборѣ. Въ Богослуженіи съ Его Преосвященствомъ участвовали: каѳедр. Протоіерей П. И. Владимірскій, Ключарь каѳедр. соб. и священники П. П. Никольскій и М. В. Добровольскій.

14 Сентября—въ самый праздникъ Воздвиженія Кре-

ста Господня Преосвященнѣйшій Владимиръ совершилъ литургію въ Нижегородскомъ Крестовооздвиженскомъ женскомъ монастырѣ. Сослужащими Его Преосвященству были: Каѳедр. Протоіерей П. И. Владимірскій, мѣстный Протоіерей Н. И. Лиловъ, Ключарь каѳедр. собора и священники И. Г. Листовъ и И. И. Соловьевъ.

Преосвященнѣйшій Ювеналій, кроме вышеуказанныхъ дней служенія Его въ Александровскомъ соборѣ, въ воскресные и праздничные дни совершилъ Богослуженіе въ Нижегородскомъ Печерскомъ монастырѣ вмѣстѣ съ братіей сего монастыря.

### Открытие Епархиальной Ремесленной школы въ Нижнемъ-Новгородѣ.

6 Сентября сего 1893 года состоялось въ присутствіи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владимира, Епископа Нижегородскаго и Арзамасскаго, открытие Епархиальной Ремесленной школы въ домѣ, принадлежащемъ Епархиальному Вѣдомству и находящемся на Тихоновской улицѣ. Кромѣ членовъ Совѣта Ремесленной школы на этомъ скромномъ торжествѣ присутствовали: Каѳедральный Протоіерей П. И. Владимірскій, Ректоръ Семинарии Протоіерей Г. В. Годневъ, Благочинный Нижегородскихъ градскихъ церквей Протоіерей И. З. Виноградовъ, Смотритель Духовнаго Училища В. А. Миловидовъ, Секретарь Консисторіи А. В. Колоколовъ, Ключарь собора Протоіерей А. И. Серебревскій, Секретарь Епархиального Училища Совѣта Д. В. Лавровъ, военный врачъ, докторъ меди-

цины И. Я. Садовскій и экономъ Архіерейскаго дома Еромонахъ Алексій. Въ 11 часовъ дня въ зданіе школы прибылъ Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владіміръ, и вслѣдъ затѣмъ въ одной изъ мастерскихъ школы начался молебень предъ начатіемъ ученія отроковъ, который совершалъ Предсѣдатель Совѣта школы священникъ М. Р. Кудрявцевъ съ протодіакономъ П. О. Аедоницкимъ. Во время молебна пѣли ученики открываемой Ремесленной школы подъ руководствомъ учителя и надзирателя школы студента Семинаріи М. А. Разумова. По окончаніи молебна ученики прикладывались ко кресту изъ рукъ Его Преосвященства. Послѣ молебна Преосвященнѣйшій Владіміръ въ сопровожденіи членовъ Совѣта и всѣхъ присутствовавшихъ изволилъ подробнѣ осматривать мастерскія школы: портняжную, сапожную и переплетную, при чемъ ученики распределены были по своимъ мѣстамъ и принялись каждый за свое занятіе. Осмотрѣвъ мастерскія и ознакомившись съ постановкой дѣла въ занятіяхъ ремеслами, Его Преосвященство направился въ столовую, гдѣ былъ уже готовъ обѣдъ для учениковъ и собрались ученики, и здѣсь послѣ пропѣтой учениками молитвы Владыка благословилъ трапезу дѣтей, при чемъ изволилъ пробовать приготовленный для учениковъ хлѣбъ и квасъ. Затѣмъ Архипастыремъ были осмотрѣны въ подробностяхъ все зданіе школы и принадлежащія къ нему постройки.

Вновь открытая Нижегородская Епархіальная Ремесленная школа представляетъ собою преемницу учрежденной въ 1875 г. Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникиемъ, бывшимъ Архипастыремъ Нижегородскимъ, нынѣ Митрополитомъ Кіевскимъ, Ремесленной школы при Оранскомъ монастырѣ.

Въ виду большаго въ настоящее время удобства Епархіальной Ремесленной школы находиться не въ Оранскомъ монастырѣ, а въ Нижнемъ-Новгородѣ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владіміромъ, 28 октября 1892 года отправлено было въ Святѣйшій Синодъ представление съ ходатайствомъ о разрѣшеніи перевести Епархіальную Ремесленную школу изъ Оранского монастыря въ Нижній-Новгородъ и помѣстить ее въ занимаемомъ прежде Церковно-Учительской школою домѣ духовенства епархіи, переданномъ въ распоряженіе Епархіального Начальства; при семъ показаны были и средства для содержанія этой школы, а именно: пособія отъ Оранского монастыря 2000 рублей, квартирнаго дохода отъ домовъ Епархіального Вѣдомства 1350 руб. и процентовъ съ капитала въ 3000 рублей, пожертвованного Высокопреосвященнѣйшимъ Іоанникиемъ, бывшимъ Архіепископомъ Нижегородскимъ, нынѣ Митрополитомъ Кіевскимъ – 150 руб., а всего 3500 руб. въ годъ. При ходатайствѣ приложенъ былъ и проектъ устава Епархіальной Ремесленной школы, составленный примѣнительно къ уставу Оранской школы 1875 года. Школу предположено было учредить въ виду небольшихъ средствъ и необширнаго помѣщенія пока на 25 человѣкъ съ трехгодичнымъ курсомъ и обучать пока тремъ мастерствамъ: портняжному, сапожному и переплетному.

29 января нынѣшняго 1893 года изъ Св. Синода полученъ былъ указъ на имя Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Владіміра, коимъ разрѣпалось перевести Учебно-Ремесленную школу изъ Оранского монастыря въ Нижній-Новгородъ, согласно ходатайству Его Преосвященства. Во исполненіе этого указа Св.

Синода Его Преосвященство предложеніемъ, сданнымъ въ Нижегородскую Духовную Консисторію 5 марта сего 1893 года, учредилъ Совѣтъ для управлениія этою школою изъ священниковъ Нижнаго-Новгорода: Срѣтенской церкви Михаила Кудрявцева, Кафедральнаго собора Михаила Добровольскаго и Троицкой церкви Ioanna Коринѣскаго, съ тѣмъ, чтобы, дѣйствуя во всемъ согласно и единодушно по школѣ, въ то же время каждый изъ нихъ имѣлъ и свою специальную часть, а именно: на священника Кудрявцева, какъ предсѣдателя Совѣта, возложено было главное руководство по административной, учебной и воспитательной частямъ школы, на священника Добровольскаго — обязанности дѣлопроизводителя, а на священника Коринѣскаго обязанности казначея школы. Вновь сформированный Совѣтъ, по распоряженію Его Преосвященства, прежде всего занялся приемкой недвижимаго и движимаго имущества, переходившаго въ собственность открываемой школы. Такъ отъ Епархіального Попечительства Совѣтъ принялъ дома, въ коихъ помѣщалась Епархіальная Церковно-Учительская школа, а также флигель при Макарьевской богадѣльнѣ; кроме того отъ Попечительства же принято было и движимое имущество, оставшееся отъ Церковно-Учительской школы, состоящее изъ учебныхъ принадлежностей, столоваго и постельного бѣлья, постельныхъ принадлежностей, посуды и другихъ вещей, необходимыхъ въ хозяйственномъ обиходѣ. Одновременно съ этимъ Совѣтъ принялъ отъ эконома Архіерейского дома все имущество бывшей Оранской Ремесленной школы, состоящее изъ учебныхъ и ремесленныхъ принадлежностей, а также и остаточная суммы отъ заработковъ по сей школѣ. Получивъ въ свое завѣдыва-

ніе движимое и недвижимое имущество вышеозначенныхъ школъ, Совѣтъ школы занялся приспособленіемъ этого имущества къ цѣлямъ открываемой школы, при чёмъ вещи, годныя къ употребленію, но попорченныя, были починены и поновлены сообразно своей надобности, и вмѣстѣ съ тѣмъ домъ, въ коемъ должна была помѣститься школа, былъ ремонтированъ какъ внутри, такъ и снаружи; внутри же были сдѣланы надлежащиа приспособленія сообразно съ потребностями, особенно же въ комнатахъ, гдѣ предположено было имѣть мастерскія. Покончивъ дѣло съ этой, такъ сказать, вѣшней стороной, Совѣтъ обратился къ внутреннему устройству школы: наняты были мастера-учителя по тремъ ремесламъ: портняжному, сапожному и переплетному за 720 руб. въ годъ, при чёмъ Совѣтъ оставилъ за собою право въ случаѣ надобности и экстренныхъ заказовъ нанимать сколько потребуется подмастерьевъ за свой счетъ. Что же касается вопроса объ ученикахъ школы, то Совѣтъ, имѣя въ виду, что школа открыта только на 25 мальчиковъ, позаботился о замѣщеніи этихъ вакансій. Въ число учениковъ открываемой школы приняты были прежде всего ученики бывшей Оранской Ремесленной школы, какъ уже обучавшіеся ремесламъ и могущіе быть въ нѣкоторомъ родѣ руководителями своихъ товарищей. Изъ 20 воспитанниковъ Оранской школы принято было 12, лучшихъ по успѣхамъ и поведенію и притомъ болѣе бѣдныхъ, по преимуществу сиротъ. Остальные 13 вакансій были замѣщены по выбору совѣта лицами, болѣе имѣющими на то право по своему материальному положенію, при чёмъ нѣкоторые изъ непринятыхъ зачислены кандидатами: въ случаѣ открытия свободныхъ вакансій въ школѣ имъ дано пра-

во поступить въ оную. Въ первыхъ числахъ Сентября ученики собирались въ школу и были распределены по ремесламъ сообразно желанию или самихъ, или ихъ родителей и родственниковъ; на портняжное ремесло записалось 10 учениковъ, столько же на сапожное и 5 на переплетное. Для первоначальныхъ работъ Совѣтъ школы приобрѣлъ матеріаъ для обуви и одежды самимъ ученикамъ, а по переплетному ремеслу данъ заказъ отъ Епархиального Училищного Совѣта. Кромѣ того, Духовная Семинарія и здѣшнее Духовное училище предлагають взять заказы на изготавленіе одежды и обуви воспитанникамъ. Нужно надѣяться, что и духовенство не откажется дать работу ученикамъ школы по ремесламъ: сапожному, портняжному и переплетному. Внутренняя организація и распорядокъ школы основываются на уставѣ ремесленной школы, напечатанномъ въ № 4 Нижегородскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостей за нынѣшній 1893 годъ.

Будемъ надѣяться, что это новое учебное заведеніе выпустить немало честныхъ и полезныхъ для общества тружениковъ, и полученное ими въ этой школѣ знаніе того или другого ремесла доставить имъ средства къ безбѣдному существованію. Священникъ М. Добровольский.

Историческая справка о женскихъ епархиальныхъ училищахъ.

Въ октябрѣ сего года будетъ праздноваться въ Царскомъ селѣ 50-лѣтие существованія духовнаго женскаго училища, состоящаго подъ Августѣйшимъ покровительствомъ Государыни Императрицы. Какъ известно, Царскосельское училище для девицъ духовнаго званія учреждено покойной королевой Виртембергской Ольгой Николаевной въ 1843 году въ бытность ея еще русской великой княжною и тогда же было принято подъ Высочайшее покровительство Государыни Императрицы. Это училище послужило прототипомъ и для другихъ женскихъ духовныхъ училищъ, возникшихъ въ періодъ времени съ 1846 по 1866 годъ, каковыхъ въ настоящее время 52. Весьма интересны поэтомъ некоторые историческія справки, приводимыя журналомъ *Церковно-приходская Школа* по вопросу объ учрежденіи Царскосельского училища для девицъ духовнаго званія. Въ особой запискѣ изложены были предположенія Великой Княжны Ольги Николаевны, показывающія съ ея стороны глубокое знаніе и пониманіе условій и потребностей жизни русского православнаго духовенства. Большая часть нашихъ сельскихъ священниковъ, говорится въ этой запискѣ, бываютъ вынуждены вступать въ бракъ съ девицами, не получившими никакого образованія и воспитанія, не способными быть ихъ подругами жизни и не могущими заняться воспитаніемъ ихъ дѣтей. Вотъ эти причины, по которымъ учрежденіе воспитательныхъ заведеній для дочерей сельскихъ и уѣздно-городскихъ священниковъ является совершенною необходимостію.

Доставленіе имъ хорошаго воспитанія не только составить благополучіе ихъ собственныхъ семействъ, но будеть значительно способствовать къ распространенію просвѣщенія и къ улучшенію нравовъ въ тѣхъ сословіяхъ, на которыхъ священники обыкновенно имѣютъ большое вліяніе. Дочерямъ священниковъ не слѣдуетъ давать того воспитанія, которое доставляется въ институтахъ, учрежденныхъ для дѣвицъ дворянскаго сословія: эти послѣднія приготовляются не для одной только семейной жизни, но имѣютъ также назначеніе быть пріятными въ обществѣ, тогда какъ жены священниковъ должны посвятить себя всецѣло своей семье и весьма рѣдко покидать домъ свой. Цѣль ихъ воспитанія должна заключаться въ томъ, чтобы приготовить изъ нихъ истинныхъ христіанокъ и такихъ женъ, которые способны были бы доставлять пріятное общество мужьямъ своимъ, помогать имъ въ содержаніи церковнаго зданія въ примѣрномъ порядкѣ, приготавлять лѣкарство для больныхъ, заниматься воспитаніемъ своихъ дѣтей и содержать въ лучшемъ видѣ свое домашнее хозяйство". Неменѣе интересенъ и докладъ Государю Николаю Павловичу, составленный на основаніи приведенной записки Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода. Въ этомъ докладѣ говорилось, что образованіе женскаго пола въ общественныхъ заведеніяхъ, распространенное на многія сословія, не коснулось доселѣ одного лишь духовнаго, имѣющаго въ томъ преимущественную предъ прочими нужду. Далѣе говорилось, что „общая система воспитанія дочерей сельскихъ священниковъ будетъ имѣть вліяніе на первое домашнее образованіе всего духовнаго сословія, а потому оно требуетъ въ своемъ начертаніи всевозможной осторожности, ибо всякое лож-

ное и ошибочное направление въ этомъ дѣлѣ будетъ предѣле, чѣмъ самий недостатокъ образованія. Ни одно изъ существующихъ женск. уч. заведеній не можетъ служить образцомъ для воспитанія дѣвицъ духовнаго званія, потому что назначеніе этихъ послѣднихъ — быть женами и матерями служителей Церкви — совершенно отлично отъ всѣхъ другихъ состояній и сопровождается обстоятельствами, неизвѣстными во всякомъ другомъ быту. Жены священниковъ должны состоять въ особыхъ отношеніяхъ къ нимъ, и даже къ прихожанамъ ихъ, и должны быть тѣмъ болѣе нравственны, что по правиламъ церковнымъ извѣстная степень дурного поведенія жены священника разрушаетъ въ немъ священство. На этомъ основаніи не слѣдуетъ отдѣлять отъ епархиального надзора воспитаніе священническихъ дочерей.

(Моск. Церк. Вѣд. № 36).

## О П И С А Н И Е

празднства по случаю исполнившагося пятидесятилѣтняго служенія въ іерейскомъ санѣ села Пуреха, Балахнинскаго уѣзда, священника Петра Васильевича Сергиевскаго.

Духовенство З-го благочинническаго округа Балахнинскаго уѣзда на бывшемъ въ Октябрѣ мѣсяцѣ минувшаго года своею собраніемъ, зная, что 16 Февраля 1893 года исполнится 50 лѣтъ служенія въ іерейскомъ санѣ духовника округа, села Пуреха священника Петра Васильевича Сергиевскаго, обратилось къ отцу благочинному священнику села Василевской Слободы Николаю

Матвѣевичу Соколову съ просьбою ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Владиміромъ, Епископомъ Нижегородскимъ и Аразамасскимъ, о разрѣшении духовенству отпраздновать торжественно пятидесятилѣтній юбилей уважаемаго своего духовнаго отца. Благочинный таковую просьбу принялъ очень сочувственно и, по его ходатайству, Его Преосвященству было дать разрѣшеніе на вышеозначенное празднованіе.

Юбиляръ, отецъ Петръ Васильевичъ Сергиевскій, по окончаніи въ 1842 году курса въ Нижегородской Духовной Семинаріи, 16 Февраля 1843 года былъ рукоположенъ Преосвященнѣйшимъ Іоанномъ, бывшимъ Епископомъ Нижегородскимъ, во священника къ церкви села Брилякова Балахнинскаго уѣзда; 1858 года Ноября 15 дня былъ перемѣщенъ въ село Чернолѣсскую Пустынь, Семеновскаго уѣзда, гдѣ при стараніи и наблюденіи его начать и вполнѣ оконченъ постройкою каменный храмъ; 1885 года 30 Января перемѣщенъ на настоящее мѣсто—въ село Пурехъ; 1860 года Декабря 3 дня награжденъ въ память войны 1853—56 годовъ бронзовымъ наперснымъ крестомъ; 1862 года Мая 19 дня объявлена ему Архипастырская благодарность Высокопреосвященнѣйшаго Нектарія за полезную и честную службу; въ 1864 году награжденъ на бедренникомъ; въ 1875 году награжденъ фиолетовою бархатною скуфьею; въ 1879 году награжденъ камилавкой; въ 1884 году награжденъ наперснымъ крестомъ, выдаваемымъ изъ Святѣйшаго Синода; въ 1889 году указомъ Консисторіи объявлена искреннѣйшая благодарность Нижегородскаго Губернскаго Статистическаго Комитета за точныя и обстоятельныя свѣдѣнія объ

оспенной эпидеміи; съ 1879 года по 30 Января 1885 года проходилъ должность судебнаго слѣдователя; въ 1889 году утвержденъ духовникомъ З округа Балахнинскаго уѣзда, каковую должность проходитъ и въ настоящее время.

Юбилейное торжество отца Петра по особымъ обстоятельствамъ состоялось не въ самый день исполнившагося его пятидесятилѣтняго служенія въ санѣ священника 16 Февраля, а 20 Мая. Наканунѣ торжества, 19 Мая, по благовѣстѣ въ громогласный семисотпудовой пуреховскій колоколь было отслужено здѣмъ юбиляра, священникомъ села Васильковъ Семеновскаго уѣзда отцомъ Степаномъ Тихонравовымъ, всенощное бдѣніе. Служба совершилась Святителю Петру, Митрополиту Киевскому, имя котораго носить юбиляръ. На литію и величаніе выходилъ юбиляръ съ о. Тихонравовымъ и священникомъ села Вершилова Александромъ Бѣловымъ.

20 Мая по распоряженію о. благочиннаго въ 8 часовъ утра начался благовѣстъ къ водоосвященію, на которомъ о. благочиннымъ при участіи другихъ священниковъ были освящены двѣ иконы: первая въ серебряной позолоченной ризѣ Святителя Петра, Митрополита Киевскаго—даръ юбиляру отъ признательнаго духовенства—и вторая того-же Святителя совмѣстно со святой Анной, имя которой носить супруга юбиляра, — даръ отъ любящихъ и благодарныхъ дѣтей его: діаконовъ—города Нижнаго-Новгорода Петропавловской церкви Николая, села Иконникова Балахнинскаго уѣзда Іоанна и учитель Катунскаго начального земскаго училища Владимира Сергиевскихъ. По освященіи иконъ и по приготовленіи всего къ литургіи извѣщеній о семъ юбиляръ съ

посохомъ въ рукахъ появился во входныхъ дверяхъ храма, при которыхъ былъ встрѣченъ съ напрестольнымъ крестомъ на блюдѣ о. благочиннымъ, прочими священниками и діаконами, явившимися на торжество. Растроганный до слезъ и своими слезами вызвавшій слезы у другихъ, юбиляръ, осѣнивъ себя крестнымъ знаменіемъ и сдѣлавъ должное поклоненіе животворящему Кресту Господню, приложился къ нему и окропилъ себя святою водою, поднесеною въ чашѣ однимъ изъ діаконовъ. Послѣ „входной“ и прочтенія часовъ юбиляръ съ о. благочиннымъ, тремя священниками и тремя діаконами совершилъ литургію. Первенство при совершенніи литургіи о. благочиннымъ было предоставлено юбиляру. Благодарный Господу Богу юбиляръ чинно и благоговѣйно совершалъ Божественную литургію, благодатныя тихія слезы орошали его старческія глаза и лицо. По заамвонной молитвѣ о. благочинный произнесъ поученіе.

По отпуску въ концѣ литургіи духовенство во главѣ съ юбиляромъ вышло на средину храма. Около амвона на двухъ аналояхъ были положены вышеизначенные иконы. Когда духовенство заняло подобающія мѣста, о. благочинный обратился къ юбиляру съ рѣчью, въ которой между прочимъ сказалъ:

„Досточтимый отець Петръ! Преисполнены сердца наши духовною радостію, что мы имѣемъ возможность такъ торжественно чтить тебя—любимаго и уважаемаго духовнаго отца. Пріятно сорадоваться радости человѣка, прошедшаго длинную, тернистую стезю служенія Церкви, Царю и отечеству и понесшаго на раменахъ своихъ всяческую тяготу этого служенія; пріятно даже въ томъ случаѣ, если этотъ человѣкъ былъ бы совер-

шенно чужой, не имѣющій съ нами ни знакомства, ни родства. А намъ, собравшимся сюда твоимъ знакомымъ и роднымъ, особенно это пріятно, сугубо радостно! Въ самомъ дѣлѣ, прослужить 50 лѣтъ въ должностіи священника далеко не легкое дѣло! Не всѣ, правда, сознаютъ это: многіе, напротивъ, считаютъ путь пастырскаго служенія путемъ гладкимъ, по которому легко шествовать пастырю и не трудно нести наложенное на него бремя. Но такъ думаютъ только люди, смотрящіе на пастыря издали и никогда не вникавшіе въ его положеніе. Мы же, собратія твои по служенію, идущіе твоимъ путемъ и несущіе одно съ тобою бремя, опытно знаемъ, что пастырскій путь—поистинѣ путь тернистый, и бремя, несомое пастырями, далеко не легкое бремя... Надо имѣть довольно мудрости Божественной и житейской, чтобы съ успѣхомъ служить Богу и людямъ. Ты, достоуважаемый о. Петръ, должно быть имѣть достаточно мудрости: служеніе твое видимо пріятно Богу, наградившему тебя такимъ долголѣтіемъ и сохранившему тебѣ доселѣ крѣпость силъ душевныхъ и тѣлесныхъ; нѣть сомнѣнія, что за твои добрыя качества сподобилъ тебя Господь *многое пожити время и приложилъ тебѣ лѣта жизни* (Притч. 9, 11). Знаемъ, что и пасомые твои во всѣхъ мѣстахъ твоего пребыванія относились и относятся къ тебѣ съ полнымъ уваженіемъ и довѣріемъ. Пріятно, поэтому, намъ почтить тебя, добрый пастырь и нашъ духовный отецъ, особенно въ знаменательные для тебя дни перехода черезъ рубежъ пятидесятилѣтія твоего служенія! Позволь же поздравить тебя, отъ лица всѣхъ присутствующихъ здѣсь и отсутствующихъ членовъ клира нашего округа, поздравить съ благополучнымъ окончаніемъ

трудного, полувѣковаго служенія Церкви и отечеству и искренно пожелать тебѣ съ такимъ же успѣхомъ шествовать по пути священнослуженія и въ начатомъ уже тобою второмъ полустолѣтіи. Сочувствующіе тебѣ со-  
пастыри — духовные дѣти твои поручили мнѣ принести тебѣ въ даръ сооруженную нами св. икону покровителя твоего св. Петра Митрополита Кіевскаго, который своимъ ходатайствомъ предъ престоломъ Господнимъ, безъ сомнѣнія, помогалъ, помогаетъ и будетъ помогать въ трудностяхъ твоего служенія. Прими же отъ насъ сю св. икону и помолись угоднику Божію, чтобы онъ, укрепляя твои старческія силы на подвиги служенія, и намъ недостойнымъ помогъ бы своими святыми молитвами неблазненно шествовать тѣмъ же путемъ служенія во благо Церкви и отечества. Прими и другую икону, приготовленную тебѣ и супругѣ твоей въ даръ уважающими и любящими васъ родными дѣтьми ваши-  
ми, прибывшими сюда почтить васъ вмѣстѣ съ нами въ эти незабвенные для васъ дни. Молись же предъ сими св. иконами за себя и за чадъ твоихъ по духу и плоти. Вѣруемъ мы, что твои старческія молитвы, исходящія отъ незлобиваго сердца, дѣйственны предъ Богомъ. Теперь же вознесемъ совокупныя, благодарныя молитвы благодѣявшему тебѣ Господу Богу и св. угодникамъ Его Святителю Петру и св. праведной Аннѣ и помолимся, да продлитъ Онъ, Всеблагій, ходатайствомъ и заступленіемъ сихъ угодниковъ дни твоего полезнаго служенія Церкви и отечеству еще на многая и многая лѣта".

Послѣ рѣчи отца благочиннаго началось благодарственное Господу Богу молебное пѣніе. Предъ пѣніемъ

„Тебѣ Бога хвалимъ“ обратился къ юбиляру съ рѣчью священникъ села Вершилова Александръ Бѣловъ, кног  
кног Въ концѣ молебнаго пѣнія провозглашено было многолѣтіе Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому; за симъ Святѣйшему Правительствующему Синоду и Преосвященнѣйшему Владиміру, Епископу Нижегородскому и Арзамасскому и Преосвященнѣйшему Ювеналію Епископу Балахнинскому съ ихъ богохранимою паствою, наконецъ, досточтимѣйшему юбиляру священноіерею отцу Петру Васильевичу. По возглашеніи многолѣтій юбиляръ отнускалъ молящихся крестомъ, при чемъ его поздравляли съ юбилейнымъ торжествомъ, желая ему здравія и благодолучія. Когда всѣ молящіеся въ храмѣ приложились ко кресту, все Духовенство, во главѣ съ благочиннымъ, при праздничномъ звонѣ во всѣ колокола, направилось изъ храма въ домъ юбиляра въ преднесеніи дарственныхъ юбиляру иконъ, которые несены были священниками. При входѣ въ домъ юбиляръ былъ встрѣченъ своею супругою и дѣтьми съ иконою и хлѣбомъ съ солью. По входѣ въ домъ благочиннымъ при участіи всего духовенства отслуженъ былъ молебень Святителю Петру, по окончаніи котораго діаконъ с. Пуреха Петръ Славницкій возгласилъ многолѣтіе юбиляру. Приложившись къ кресту и обратившись къ духовенству, юбиляръ сказалъ: „Честные отцы и братія! Не могу достойно отблагодарить васъ за оказанную вами мнѣ честь по случаю исполнившагося 50-лѣтняго моего въ санѣ священника служенія, выраженную устроеннымъ вами настоящимъ торжествомъ, вашимъ участіемъ въ немъ и особенно поднесенiemъ иконы соизменнаго мнѣ Святителя Петра. Отблагодарить васъ могу лишь

своими недостойными молитвами о васъ предъ Господомъ, предъ сею дарственnoю вами мнѣ иконою Святителя Петра, которая да будетъ всегдашнимъ для меня напоминаніемъ о васъ, да совершаю за васъ молитву, дондеже есмъ\*. Послѣ сихъ словъ юбилия духовенство еще разъ поздравило его съ исполнившимся пятидесятилетнимъ служеніемъ, поздравило супругу и дѣтей его. Послѣ сего юбилияромъ и его супругою предложены были участвовавшимъ въ торжествѣ чай, а по томъ обѣдъ. Въ промежуточное между чаемъ и обѣдомъ время священникомъ села Крапивина Николаемъ Косаткинымъ и дѣтьми юбилияра — искусными пѣвицами было пропѣто нѣсколько священныхъ пѣснопѣній.

*Села Вершилова Свящ. Александръ Бѣловъ.*

**Воззвание.**

Въ селѣ Розвильѣ Семеновскаго уѣзда деревянная церковь во имя Симеона Столпника 21 Іюля сего 1893 года сгорѣла со всѣми находившимися въ ней иконами и церковной утварью до основанія. Колокольня при ней также сгорѣла. Изъ колоколовъ спасено только три самыхъ малыхъ, остальные всѣ расплавились. Приходъ села Розвилья крайне бѣденъ и зараженъ расколомъ. Соболѣзнувъ такому бѣдственному положенію, по усердствуите, благочестивые благотворители, своими посильными приношеніями на создание нового храма въ селѣ Розвильѣ, памятую слова св. Писанія: *рука дающаго не оскудѣтъ.*

Пожертвованія имѣютъ быть адресуемы на имя

Строительного Комитета въ селѣ Розвильѣ и пересылаемы туда чрезъ мѣстнаго благочиннаго села Бора протоіерея Василія Бѣляева.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

**СОДЕРЖАНИЕ:** Часть официальная. Указъ Святѣшаго Правительствующаго Синода.—Постановленія Общеепархіального Съезда депутатовъ Духовенства Нижегородской епархіи, бывшаго съ 1 по 4 Сент. 1893 г. — Постановленія Съезда депутатовъ Духовенства Арасамъ. училищъ окр. въ Авг. мѣс. 1893 г. — Отчетъ о приходѣ, расходѣ и остаткахъ епарх. суммъ по содерж. Лысковскаго Дух. Училища за 1892 годъ.—Перемѣны по службѣ.—Праздныя мѣста. Часть неофициальная. Чему получаетъ малое деревцо?—Приходъ села Апраксина Сергачскаго уѣзда, Нижегородской епархіи. — Архіерейскія Богослуженія въ Н.-Новгородѣ за вторую половину Августа и первую половину Сентября.—Открытие Епархиальной Ремесленной школы въ Нижнемъ-Новгородѣ.—Историческая справка о женскихъ епархиальныхъ училищахъ.—Описание празднества по случаю инона. пятидесятилетн. служ. въ іерейскомъ санѣ с. Пуреха Балахи. у. свящ. И. В. Сергиевскаго.—Воззвание.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.